
平乡县人民政府办公室

2015年部门预算公开情况及“三公”增减
说  明

一、部门职责

（一）协助县政府领导组织起草或审核上报市政府、市政府办公室和致函市政府各部门的公文以及县政府、县政府办公室名义发布的公文；办理各乡镇和县政府各部门报送县政府的文件资料。

（二）组织起草县政府领导重要讲话及其他重要文稿。

（三）负责县政府会议的准备和服务工作，协助县政府领导组织会议决定事项的实施。

（四）研究各乡镇和县政府各部门请示县政府的问题，提出审核意见，报县政府领导审批。

（五）负责政府机关的档案管理、印章管理和保密工作。

（六）根据县政府领导的批示，对县政府部门间出现的争议问题提出处理意见，报县政府领导决定。

（七）督促检查各乡镇、县政府各部门对国务院、省政府、市政府和县政府重要文件、重要会议决定事项及国务院、省政府、市政府和县政府领导重要批示的执行落实情况，并跟踪调查，及时向县政府领导报告。

（八）做好政府法制工作和行政复议工作。组织起草、审查和修改规范性文件，开展行政执法监督检查；做好县政府行政案件的复议、应诉工作。

（九）协助县政府领导处理需要由县政府直接处理的突发事件、重大灾情与事故。

（十）负责县政府值班，及时向县政府领导报告重要情况，协助处理各部门、各乡镇向县政府反映的重要问题。

（十一）围绕县政府各时期的中心工作、重点工作和县政府领导的批示，组织专题调研，及时反映情况，提出建议。

（十二）办理人大代表建议、批评、意见和政协委员提案工作。

（十三）负责信息收集、选择、提供、反馈工作和全县政府系统信息工作指导。

（十四）负责全县政府系统办公业务网的建设和管理工作；负责全县政府系统机关办公自动化指导工作。

（十五）负责县政府办公室行政事务工作和县政府公务接待工作，为县政府领导服务。

（十六）负责县政务服务中心等县政府办公室管理单位的管理工作。

（十七）贯彻执行国家、省、市有关人民防空的法律、法规和规章，管理人民防空工程建设；负责人民防空组织指挥工作、信息化建设、经费和资产管理工作；组织开展防空防灾宣传教育；战时组织指挥城市人民开展防空袭斗争；承担县政府赋予的防灾救灾等应急保障任务。

（十八）对全县档案事件实行统筹规划和宏观管理，贯彻执行有关法律、法规和国家、省、市有关方针政策，依据档案法律、法规履行档案行政执行和监督职能，查处档案违法行为。组织、指导、检查、协调县直机关、各乡镇和企事业单位的档案工作。接收县直机关、团体、事业单位和其他组织必须定期向县档案局移交的档案和重要文献资料，并开展接收征集、整理、保管、鉴定、研究、编纂等项工作，保守党和国家机密，维护档案完整，确保档案资料的安全。全县档案开发、开放与管理、发挥档案信息源作用，为社会各方面提供服务。培训全县各机关档案专职人员，搞好队伍建设，提高专业人员业务素质。

（十九）负责组织协调各政务公开单位的政务公开组织运作、制度建设和责任落实情况；负责公开目录的编制、公开、更新的落实情况；负责做好备案工作，确保政务公开工作档案完整规范。

（二十) 负责联系协调金融等方面的工作和对县内小额贷款公司的日常监管工作；负责协调和推动企业上市工作；负责组织协调有关部门防范化解和处置地方金融风险，处理地方金融突发事件和重大事件；负责协调有关部门依法查处非法集资活动。

(二十一） 承办县政府领导交办的其他事项。

二、部门预算单位构成

本部门由以下基层单位构成：平乡县人民政府办公室
    三、部门预算情况说明

本部门2015年共安排预算收入 873
万元，其中：公共财政预算拨入873万元.
本部门2015年共安排预算支出873万元，其中：工资福利支出272.61万元、商品和服务支出418万元、对个人和家庭补贴67.47万元、其他资本支出115万元。
四、“三公”经费安排情况

2015年本部门共安排“三公”经费61万元，公务用车运行费43万元、公务招待费18万元。 “三公”经费支出预算减少的原因主要是我单位积极响应国家号召，大力压减公务接待，不安排公费出国和公车购置，厉行节约，县内差旅提倡自行车，外地出差提倡公交车，尽可能减少公车出行。


