平乡县住建局
2015年部门预算公开情况
说  明
一、部门职责
（一）贯彻执行国家、省、市建设工作的方针、政策、法律，法规；研究拟定全县工程建设、城市建设、住房保障、物业管理、建筑业、住宅房地产业、勘察设计咨询业、市政公用事业、建设材料设备制造业的有关政策、地方性规范文件及发展规划，并指导实施和进行管理。

（二）负责城乡建设基本建设项目的综合管理，负责编制全县城市建设、市政公用基础设施建设、住房保障、建筑业中长期及年度计划并组织实施。
（三）负责编制县城建设资金使用计划；负责县政府投入的市政公用设施项目的前期筹备工作、工程建设实施与管理；会同有关部门做好城市建设利用外资、融资工作。负责对全县低收入家庭进行调查、统计、审核、建档、上报，编制低收入家庭廉租住房货币补贴年度计划，并组织实施，负责全县经济适用住房项目的初审、报批及管理；会同有关部门对经济适用住房项目进行审计、审价；负责经济适用住房的销售审批负责城镇廉租住房的管理，编制廉租住房年度计划，并组织实施。

（四）负责对全县低收入家庭进行调查、统计、审核、建档、上报，编制低收入家庭廉租住房货币补贴年度计划，并组织实施，负责全县经济适用住房项目的初审、报批及管理；会同有关部门对经济适用住房项目进行审计、审价；负责经济适用住房的销售审批负责城镇廉租住房的管理，编制廉租住房年度计划，并组织实施。
（五）负责建筑市场管理。具体负责房屋建筑工程和市政基础设施工程报建、勘察设计、招标投标、工程咨询、工程稽查、工程监理、工程造价、质量监督、安全监督、建筑施工、预制构件、建筑材料等各类建设管理，对工程的工期、质量、竣工验收、预决算等实施全过程监督管理；负责对损坏城市基础设施等方面的违法、违章行为进行执法监督；对工程施工、工程监理等专业技术人员实行程序管理；负责建筑业、工程勘察设计业、咨询业的行业管理；组织或参与工程重大质量安全事故及严重违犯工程建设强制性标准行为的调查处理；对工程项目建设实施程序管理；核发《建筑工程施工许可证》；指导住宅建成后，住户室内装饰、公建内外装饰；组织协调建设企业参与国际工程承包和建筑劳务合作；以及相应的资质资格审查和市场准入管理；负责建筑工程竣工备案工作；负责县政府投资建设工程的管理，承担项目业主职能。

（六）负责并指导全县住宅建设、住宅产业化、房地产开发、房地产交易、房屋权属管理、物业管理、城镇土地使用权有偿转让工作；负责全县各类房地产权产籍管理，搞好普查、统计、验证、确权和发证；负责指导城镇住房制度改革工作；负责住宅与房地产业行业管理。

（七）负责全县集中供热的监督管理工作，指导、协调集中供热工作，负责城镇供热规划，供热项目的审批、管理，供热行业、产业及资质管理工作，编制集中供热规划，经规划行政主管部门审核，报政府批准后组织实施，负责上级有关供热方针政策的宣传和贯彻。  

 （八）负责全县的燃气管理工作。会同有关部门，依据国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划、能源规划以及上一级燃气发展规划，编制本行政区域的燃气发展规划，报本级人民政府批准后组织实施，并报上一级人民政府燃气管理部门备案。
（九）负责建设行业新技术、新材料、新产品的推广、使用和管理；负责工业与民用建筑抗震防灾设防管理；负责全县建筑节能、粉煤灰综合利用，墙体材料革新工作。

（十）负责县城建设资金的筹集并组织实施，指导城市供水、节水、市政设施等工作，指导城镇污水处理设施和管网配套建设编制年度使用计划，并监督检查和管理。

（十一）指导县城各类建设工作档案的收集整理和县城建设统计年报工作。

（十二）指导直属事业单位人事、劳资和机构编制工作，并监督经营管理情况；组织建设行业职工队伍岗位培训、职工教育、专业技术职称评定和职业资格管理工作；指导行业劳动工资、劳动保险、劳动标准工作。

（十三）指导农村建设和危房改造工作，组织村镇建设试点工作，负责省级以上风景名胜区的审查报批和监督管理。

（十四）管理建设行业对外技术合作和引进、利用外资工作；指导组织企业开拓国外建设市场。

（十五）履行政策法律规定的其他职责和承办县政府交办的其他事项。

二、部门预算单位构成
本部门由以下基层单位构成：平乡县住房和城乡建设局
三、部门预算情况说明
本部门2015年共安排预算收入1336万元，其中：公共财政预算拨入1336万元。

本部门2015年共安排预算支出1336 万元，其中：工资福利支出124万元、商品和服务支出371万元、对个人和家庭的补贴14万元、其他资本性支出827万元。

四、“三公”经费增减变化情况

2015年本部门共安排“三公”经费7.5万元，其中：因公出国（境）费0万元、公务用车购置、运行费6万元、公务招待费1.5万元。较上年实际“三公”经费支出减少8万元，同比降低51.61%。“三公”经费支出预算减少的原因主要是我单位积极响应国家号召，大力压减公务接待，不安排公费出国和公车购置，厉行节约，县内差旅提倡自行车，外地出差提倡公交车，尽可能减少公车出行。
