对政协平乡县第十届委员会第四次会议
第82号提案的答复

霍顺克委员：
您提出的关于“如何提升民营企业高质量发展”的提案收悉，现答复如下：
一、深化惠企政策宣传，激发企业新动能
工作做法：一是在大厅设置企业开办专区，窗口放置办事指南和业务全流程图，并在企业开办自助专区由固定人员做好政策“宣讲员”进行帮办、指导，其中包括：网上申请、申请书的填写、资料的打印和复印等等，全程引导帮办。
[bookmark: _GoBack]二是利用政务服务大厅的显示屏、公告栏等，循环播放或展示惠企政策的相关内容，确保办事群众和企业能够随时了解。同时，通过政府网站、公众号等线上平台，针对各类惠企政策进行广泛宣传，方便企业和群众随时随地获取政策信息。
现状成效：截至目前，县政务服务大厅已设立咨询台、引导员、帮办员，满足企业办事需求。同时严格落实“代办帮办”制度。对重点项目、工业项目、政府投资项目，全面实行代办制度，采取上门服务、现场指导、电话联络等多种形式，开展政策指导、办事指引、疑难解答、矛盾协调等全方位服务。
下一步计划：将继续加大宣传力度。通过公众号、网上信息公示平台对群众进行宣传公示，大厅导办人员积极主动介绍，多制作一些宣传海报在大厅营造网上办理氛围，邀请办理业务的群众进行朋友圈推广，达成口口相传的效应，制作简单易懂的网上办理短视频，在抖音等受众较广的平台上宣传，让企业家们深刻了解惠企政策导向，确保惠企政策传导至群众身边。
二、加大政策解读培训，提升政策执行力
工作做法：一是常态化开展1.2万余家企业包联，从县行政审批局、自然资源和规划局等25个部门择优确定51名政策服务员，全力指导企业用足、用活政策。二是全方位学习加强政策指导。组织政务服务大厅的工作人员进行惠企政策的学习和培训，使其充分掌握政策内容和要求。三是主动调研上门送政策。县政务服务大厅定期开展送政策上门活动，主动到企业中去，与企业面对面交流，解读政策措施，解决企业在政策理解和应用过程中遇到的问题。聚焦全县重点项目、重点规上企业，实施“政策找人、服务上门”，推行“项目管家”全链条VIP服务模式，24小时不打烊，远程指导、跨区域帮代办，专人、专岗、专职对接服务企业和群众。四是强化审批运行监督。设立了“办不成事”倾诉窗口，将群众办事的难点和堵点纳入服务领域前沿，打造办事不顺利群众的兜底窗口，真正做到职责内的马上办，职责外的协调办、群众需要的帮代办。
现状成效：截至目前，我县结合企业实际，制作服务手册，为企业量身打造“一企一册”，实现规模以上企业、招商选资企业、重点企业“一企一册”全覆盖。
下一步计划：将持续通过政策解读宣讲、实地调研等方式，更加精准地把握企业需求，为企业群众提供更加有针对性的政策服务，解决企业群众办事难点、堵点，持续优化营商环境。
三、持续优化营商环境，提升政府服务效能
工作做法：一是依托河北政务服务网，构建一体化网上政务服务体系。通过网上专区，企业群众可选择同步办理的事项，如：证照申请、办税服务等，并填写相关信息及上传电子材料，所有步骤均可在网上完成，无需现场办理。构建了“一网受理、集成服务、网上审核、后台流转、平台办结”的审批模式。二是在建设24小时自助大厅基础上，安装自助办理一体机。创新打造“一窗通”事项“一窗受理”、“一机同取”的政务服务模式。同时，推进253个行政村和6个新型社区综合服务站安装政务服务智能终端一体机，实现自助办。三是大力推进“互联网+政务服务”，实现部门间数据共享。充分利用全国信用信息共享平台，加强信息归集，实现信息全类全量归集。不断完善县级“互联网+政务服务”平台功能，在河北省政务服务网后台归集调整全县组织机构信息等相关页面基本信息；大力推动政务服务事项“一网通办”积极开通网上办理，按照政务服务事项“应上尽上”、事项网办全开通的工作要求，县直各单位积极录入办件数据，切实提高利用率及办件量。
现状成效：截至目前，平乡县在河北政务服务事项平台认领政务服务事项1600项，开通网上办理1600项，100%开通网办。申报材料关联证照数量为533个，推进证照电子化，实现历史数据应归尽归，并为群众办理涉及的相关事项全部开通网上办理，实现全流程网办。积极推进数据共享，提供信息化智能综合运输服务。
大力推广应用“冀时办”指尖服务。目前我县30余个部门、1533项政务服务事项都已接入“冀时办”，均能在手机端查询办理。市县两级105项便民应用已开发对接上线，涉及公安、社保、医保、公积金、教育、卫生等重点领域，另有疫情防控、生活服务、查询缴费、看病出行等特色应用也已上线，实现了县、乡、村全覆盖，政务服务更加便捷高效。
下一步计划：继续推进编制清单工作，实现数据共享。动态调整审批程序，继续完善联合审批制度，积极推进网上审批。持续做好政务服务事项标准化工作，扎实推进线上线下融合，推动政务服务便利化再提升、政务服务事项由网上可办、能办，向好办、易办转变，不断提升企业和群众获得感和满意度。对标最高标准、最优水平，坚持系统集成、协同推进，以更大的力度、更实的举措、更优的作风着力打造行政效能高、政务服务优、要素保障有力的一流营商环境。
您对我们的答复有何意见和建议，请填写“征询意见表”中，并用“专用信封”寄回，以便我们进一步改进工作。
感谢您对我们工作的关心和支持。

平乡县发展和改革局（印章）
2024年5月28日
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